

## 湖水藍

琥珀色的皮膚透亮，微微地陽光，拱著她的臉龐；嘴角微彎，鉤著眼瞼半眯，她依然用微笑回應我的呼喚；她一身淺藍隨著海風輕舞著，襯著這浩瀚無邊的海，那淡淡地笑容，是湛藍海色中的一抹湖水藍。

### 《淡淡的藍》

～ 仰望天空，我凝視那無雲的藍。寧靜地，像面對一片鏡子，投射，我的心。  
～

退潮的時刻，我和她來到這片沙灘。非常寧靜的藍，幾乎只屬於我倆的時空。第一次踏上海灘，如此近距離的觸摸海。「喜歡嗎？」「看，腳下的沙，那一顆顆的圓球，藏著和尚蟹的洞口喔！」一朵歡欣地笑靨，微微綻放在她臉上。「快來這！石蚵耶！」「來，向前點兒，不用怕。海浪很有趣的。」我順著她的微笑，站在她旁邊，讓浪一波一波親吻我的腳。「好涼爽！」溫柔的浪，在我腳邊開出剔透的白碎花，我也綻放了，微笑地望著這藍海。

開始常常要求她：「我要去海邊。」這片新豐紅樹林海岸，從此成了我的凝望駐地。為什麼我喜歡這裡？因為它的靜，關住諾大的天。前進沙灘，潮起潮落，海沙前方淺淺地海水像鏡子般清澈，倒影平靜地映照著天空的一切。抬頭，似乎看見我的內心，腳下那眾多螃蟹、苦螺在嬉鬧著，層層浪花盡情地奔騰推擠著，我襯著淡淡的藍，焦慮心在它的輕柔下撫平，如同回到嬰兒般安穩窩在母親的懷抱。

### 《湖畔，等待青鳥》

～ 望著藍綠色的湖水，妳心中是否期待，從藍藍的天飛來幸福的青鳥，停歇在你肩頭？～

「點水果鬆餅好不好？」她了解我的偏執口味，願意嘗試的食物有限，吃是一大麻煩事，要在菜單中尋覓我能入口的食物不容易。服務員送來冰水，我急忙喝一口「哇！好冰！」接著我把手伸進杯子，粗魯地在杯水中抓取冰塊，塞進嘴裡。「不要用手。來，拿湯匙撈嘛！」她有點不高興，但既使如此，她仍然掛著微笑，教我拿起湯匙舀冰塊。其實她教過我無數次了，只是我無法立即反映這時該用湯匙，才是一般人的方式，而不是本能的——用手。我的障礙相當麻煩，我是一個學習很快，展現和使用在適當場合就是很慢很慢很慢.....。

她帶我來散心，這家是矗立在峨嵋湖水道的岸邊咖啡館「水岸」。常來，總坐在外面的陽台雅座。她愛這裡，可以看著眼前的碧色湖水，時而呈現深藍，時而碧綠的湖畔。它跟海邊一樣變化多端，也有湖面滿盈或低迴清淺的輪替。這裡是她曾經最盼望來的地方，尋得寧靜的湖畔。

「為您送上水果鬆餅，祝您用餐愉快。」。我拿起叉子，戳起一個蘋果片，得到她給我一個甜甜地微笑，這次我正常了。接著我恢復原始，用手指撥弄甜橙肉，掏出我喜歡吃的籽，她眉頭皺了，依然微笑著看我，苦苦地微笑。「吃一口鬆餅。」「我不要！」「試試，很好吃，一口嘛！吃一口就好。」詭異的微笑一閃即逝在她臉上。好吧！就一口，等我吞下一口鬆餅，甜甜地微笑又回來了。

湖畔有一種草，四瓣水滴型的水草——幸運草；她來這裡，老愛撥弄這些幸運草，帶著淡淡憂傷的笑容。這個時期的我積極上療育課，滿滿地課在不同的醫院診所，她無論如何疲累或不舒服，面對我總是微笑著。這個階段的我在學校，被老師看成白癡，老師努力想趕我離開普通班，好多好多理由響在她和我耳邊...。「別怕，你很棒的。做好自己，我會保護你。」她微笑中有著堅定的眼神，安撫我雜亂的情緒。她正倚著岸邊欄杆，凝望藍綠的湖水，輕輕撫弄四瓣幸運草。是否，盼望著湖面能飛來一隻青鳥，為我帶一絲幸福或幸運，讓這時期被老師不斷嫌棄、趕來趕去的日子可以消逝...，讓我們彼此都可以靠岸，不再漂流。

她轉頭，見到我正在看她，嘴角升起，給我一個溫柔的微笑。

### 《湖水藍的笑容》

～ 藍色的靜謐，不是悲傷，是一股穩定的力量。 ～

法國大作家雨果說：「有一種東西比我們的面貌更像我們，那便是我們的表情；還有另外一種東西，比表情更像我們，那便是我們的微笑。」「生活，就是面對現實的微笑。」我在她的微笑中，慢慢學習到了堅強，戰勝了自己是自閉症而自怨自艾的悲傷；度過了看板著臉老師的那段灰暗的日子，轉而在新學校新老師的笑容中，建立了自信。

我想，沒有任何人的的人生可以不經歷痛苦。我失落，我疲倦，在困難來臨時，總會有一個微笑，鼓舞我去面對真實的生命，而不是躲起來悲傷。現在的我，面對失落、困難與焦躁，也能用一個淺笑來看著週遭，用微笑面對妳。如果問：「微笑有顏色嗎？微笑是甚麼顏色？」它是：「湖水藍。」跟她的微笑一樣——有著清澈明亮的靜謐，卻很有個性，即使只是淡淡的藍；沒有生活考驗的悲泣，而是堅毅穩定的陪伴。

海邊的沙灘上，留著我剛剛走過的腳印，我知道漲潮時，它將被海浪吞噬而撫平，又是一片光亮的沙灘。我已走過，已讓海水平復陷下的腳步；眼前的路看似平坦，但當我踏上，也依然會是一個個深淺不一的足跡，一個個不同的生命考驗。沙灘的腳印，緩緩地讓浪花沖刷著，輕輕地讓細沙回到相同的水平面；海風吹來，舒緩著全身，在這廣闊的海，我仰頭閉眼，腦中滿滿都是這一路，酸的、甜的、苦的微笑。張眼回望，她，正坐在第一個腳印旁的石頭上，看著踏浪中的我，微笑地望著我踏浪歌唱，見我彎腰看寄居蟹被浪花前仆後繼的滾

動著。那一抹湖水藍的笑容，在湛藍海中閃耀；我，用微笑回應她，我的母親。不知道，我的微笑在母親那端，也是湖水藍嗎？